

风险投资: 新经济条件下融资的发展

严文兵 郑泽华

摘要: 从经济发展史上看, 融资机制内生于经济增长, 并成为促进经济进一步增长的“助推器”。一个健全的融资机制对一国经济的增长具有极大的推进作用。本文即从融资机制与经济增长的关系出发, 分析了新经济时代风险投资作为一种新的融资方式出现的必然性, 指出了其不同于以往融资方式的融资绩效, 最后, 在以上基础上提出了我国改革和完善融资制度的几点政策建议。

关键词: 融资机制 经济增长 风险投资 融资发展

一、融资机制与经济增长

融资机制是指资金融通过程中的各个构成要素之间的作用关系及其调控方式, 包括融资主体的确立、融资主体在资金融通过程中的经济行为、国民储蓄转化为一定规模、结构的投资的渠道、方式以及确保促进资本形成的良性循环的手段等诸多方面。作为经济运行机制的一个组成部分, 融资机制的意义就在于疏通储蓄向投资转化的通道, 更好地利用融资工具动员储蓄并将之转移到投资领域。融资的过程既是资金筹集、资金供给的过程, 同时也是资金配置的过程, 在这一过程中既会产生储蓄效应、投资效应, 同时也会产生资源配置效应。

从理论上讲, 内生于经济增长的健全融资机制对一国的经济增长具有极大的推进作用。这表现在: 其一, 尽管资本在现代经济增长中的贡献率不断下降, 但毋庸置疑, 资本的增长率对一国经济的增长仍有较大的相关性。在短期内生产力和收入水平一定的情况下, 一个高效的融资机制能够在不损害消费的前提下最大限度地挖掘社会储蓄的潜力, 广泛地吸收和聚集社会储蓄, 提高全社会的储蓄水平, 增加经济增长所需的资本投入量, 从而为经济增长提供递增的资本支持; 其二, 在一国经济增长中, 在储蓄量既定的条件下, 投资数量和投资质量取决于储蓄向投资转化的能力和方向。在储蓄转化为投资的过程中, 如果渠道出现了梗阻, 储蓄不能完全转化为投资, 那么储蓄的增加便不一定意味着投资的增加; 而且, 如果储蓄向投资转化的成本太高, 转化过程中的时滞太长, 这也意味着资金的闲置和浪费。而在一个高效的融资机制中, 健全的金融机构和发达的金融市场将有利于克服储蓄者与投资者之间的信息不对称, 较好地衔接资本的供需双方, 弥合二者在资本供需时间结构上的非对称性和对风险判断、风险承受上的差异性, 缓解储蓄向投资转化在空间结构上的矛盾, 最大限度地将其转化为投资并缩短这一过程所需的时间, 从而提高储蓄向投资转化的效率, 使经济增长的潜力能得到充分挖掘; 其三, 在现代经济条件下, 价值流导向实物流, 资本的配置状况决定了资源的配置状况。作为实现资本配置手段的融资机制, 其同资源配置的效率有机地联系在一起。一个健全有效的融资机制, 可以使金融资源的配置以效益机制为导向, 竞争性地将其分配于不同收益率的投

资之间, 使资金能按照经济原则在各部门和企业之间高效流动, 从而调整资源配置状态, 改进投资效益和要素生产率, 推动经济结构的调整, 提高经济效率。

由此可见, 一个健全有效的融资机制不仅能提高社会储蓄率, 促进储蓄和投资流量的扩大, 而且能够改进经济中的资源配置效率和推动经济结构的合理化。因此, 可以说, 融资机制的运行效率是关系到一国经济能否持续增长的关键问题。

二、内生经济增长、高科技产业发展与风险投资

20 世纪末期以来, 在经济全球化趋势日益强化、现代高新技术的快速发展以及金融创新浪潮的影响下, 以美国为代表的西方国家的经济发展表现出由传统的较多依赖于自然资源创造社会财富的经济转向以现代高新技术革命为基础、以网络技术为核心、以人力资本充分发挥为特征的新经济。根据经济发展中出现的这些实质性变化, 内生增长理论应运而生。该理论在传统的经济增长两要素论基础上, 又引进了一个生产要素即知识。并认为, 内生的技术进步是经济增长的决定因素, 经济能够实现持续均衡的增长是知识积累促使投资收益持续递增的结果。知识、人力资本具有溢出效应, 这种溢出效应的存在是经济实现持续增长所不可缺少的条件。特殊的知识和专业化的人力资本已成为决定经济增长的最主要因素。一国经济要快速增长, 就需要不断地向知识生产进行投资, 以实现投资与知识的相互促进和良性循环。世界经济合作与发展组织在报告中也指出, 经济合作与发展组织成员国的经济现在比以往任何时候都更依赖于知识的生产、扩散和应用。目前经合组织主要成员国的国内生产总值中有 50% 以上是由知识型产业创造出来的。这表明在工业社会向后工业社会转型的过程中, 人类历史上一个全新的“知识经济”时代正在到来。

从美国经济发展来看, 20 世纪 90 年代以来美国在经济在技术进步和经济全球化的共同作用下出现了长达 108 个月的高增长、低通胀、低失业的经济运行态势, 其最主要的特征表现在: (1) 经济大幅持续增长 (长达 108 个月, 超出了经济增长周期); (2) 企业利润高速高质增长 (经济增长是不带水份的); (3) 低失业; (4) 低通货膨胀; (5) 经济对外依存度大幅度

上升,进出口占国民生产总值的比重大幅度上升;(6)在国内生产总值中高科技贡献率的比重不断提高。新经济在美国的快速发展,使得最初对其持保留态度的美联储主席格林斯潘也不得不肯定地说:“近年来出现的情况和典型的战后商业周期有了深刻的差异,不仅经济扩张达到了创记录的长度,而且做到了比预期的经济增长更加强劲。”

那么,究竟是什么在推动美国经济的强劲增长呢?深入的分析可以发现,由现代科学技术成果、风险资本和人力资本相结合所生成的高科技产业正逐步成为整个社会经济活动的支柱产业,正在对美国乃至世界经济产生着革命性影响。80年代以来,高科技产业在发达国家的出口工业和增值工业中所占的比重几乎翻了一番,达到20%~25%,通讯、信息和教育等高科技服务行业的出口增长幅度则更高。目前美国信息产业的工人附加值年均增长高达10.4%,大大高于其他产业的增长率。近5年来美国软件的销售额增长了4倍,有2/3左右的国民生产总值与电子技术有关。从1975至1995年的20年间,美国最成功的24家生物和信息技术公司的营业额增长了100倍,达到了2500亿美元。这充分说明了发达国家的经济增长越来越依靠高科技产业,高科技产业已经成为各国经济增长的引擎。

就高科技产业发展而言,它在表现出优异于传统产业的高成长性的同时,也无法摆脱其高风险的特征。这包括了:高科技转化为现实产品的技术失败风险;高科技产品被市场接受和面对市场竞争的风险;难以确定投资预算的财务风险以及经营风险等等。正由于这些风险的存在,在相当程度上造成了高科技产业的融资困境的形成。因而,在高科技产业发展过程中,如何合理地解决其发展所需的资金便成为了问题的关键。

一般而言,高科技产业发展要经过种子阶段、创建阶段、成长阶段和成熟阶段。在这其中,以科研开发为主的种子阶段和已进入产业化能很快收回投资的成熟阶段,资金的缺口不是很大,但在创建阶段和成长阶段则需要长期的较大数量的资金投入,而这两个阶段也正是高科技产业发展的关键时期,资金的缺乏将构成高科技产业发展的“瓶颈”。从银行融资来看,商业银行负债经营的性质和信贷资金运动规律决定了银行经营必须以稳健为首要原则,在风险和收益的衡量上更注重风险的大小,而处于起步阶段的高科技产业无论在市场上还是技术上远未成熟,亦无足够的信誉和担保物作抵押,因而即便是对于资金回报率高的项目也往往因风险过高而得不到银行贷款。再从股市融资来看,由于在高科技企业发展的初、中期存在诸多风险因素,而且尚无盈利记录,很难能达到在主板市场进行上市融资的标准。即便对于一些条件较好的高科技企业来说,通过借壳或买壳上市不仅未能得到“输血”,而且会暂时性“失血”严重。上市成功后,还须对原上市公司的管理进行整合。因而,这也决定了其通过股市融资的可能性不大。

这样,要解决高科技产业的资金困境问题就必须对既有融资模式进行创新。由此,风险投资机制应运而生,并极大地推动了高科技产业的发展。这正如经济学家希克斯对英国早期产业革命的评论,他认为,产业革命早年制造的产品在这以前早已经发明出来了。然而,技术革命并未引发经济持续增长,因为许多已有的发明需要大量注入资金而且需要长期

资金。引发18世纪英国经济增长的重要因素是资本市场流动性。因此,工业革命均发生在金融革命之后。

作为一种新的科学技术与金融相结合的投融资模式,风险投资机制的出现及时地解除了高科技产业发展中的资金瓶颈问题。它以积极开发高科技产品的中小型高新技术企业为主要投融资对象,通过将分散的、愿为较高收益承担较高风险的中小额资金聚集起来,形成实力雄厚的风险投资大机构,再由风险投资机构将资金和管理投入到高科技企业,在项目成熟阶段出让或卖出股份以获得15%~25%左右的高资金增值,然后将获得的收入又投入到新的高科技项目中,以此来推动高科技的产业不断发展。从理论上讲,虽然风险投资并非一定要投向高科技产业,它同样可以投向传统产业。但从风险投资者对高风险高回报的偏好以及高科技产业高成长性高风险的特性来看,风险投资机制天生就是为高科技产业而设置的。目前风险投资在发达国家发展极为迅速,从1978年到1994年,美国风险资本管理的资本总额从40亿美元猛增到350亿美元,增长了近8倍,仅1999年就高达250亿美元。风险资本已成为培育高科技企业的主力,有90%的美国高科技企业是按照风险资本模式发展起来的,这比如数据设备公司、英特尔公司、微软公司等等,这些企业正是当前美国经济快速增长的重要源泉和动力。

三、信息不对称、融资绩效与融资发展

从表层看,作为一种投融资方式,风险投资的出现解决了高科技产业中的资金瓶颈问题。但深入地考察,我们将发现,风险投资的兴起不仅在于其在资金方面对高科技产业的支持和推动作用,更重要的是它发展了一套区别于现有融资方式的有效的资金配置、使用、监管的机制,把投资者、风险资本家和企业管理层的目标统一起来,建立了一套以绩效为标准的激励和约束机制,有机地结合了资金、人力资源、高新技术这三大宝贵资源,大大减少了融资过程中的信息不对称现象,提高了融资的效率。

在新古典经济学中,信息的充分完全是作为一个既定的假设前提而存在的。但信息经济学的出现打破了这一状况,以詹姆斯·莫利斯为首的经济学家把非对称信息的相关理论引入经济学中,从而大大拓展了经济学的研究领域和范围。从现实来看,信息不对称在经济活动中是非常普遍的,它所引起的“逆向选择”和“道德风险”的存在大大降低了经济运行的效率。因而,经济体制的良好运行必须致力于缩小信息不对称的程度。从这点来看,风险投资与传统的银行、股市融资方式相比,在机制上更好地解决了信息不对称问题,从而表现出了良好的融资绩效。

首先,从银行融资来看,银行信贷中的银行与企业间的信息不对称,在现有模式下是无法克服的。这其中既包括了信贷合同签订前企业为获得取银行贷款而隐瞒不利信息的“逆向选择”行为,也包括了企业在合同签订后无视或损害银行利益的“道德风险”。信贷资金的债权性质使得银行没有足够的动力和足够的技能来评估企业财务报表之外的信息,也缺乏足够的激励去培养优秀企业。即使是曾被认为较好解决了银企间信息不对称的主办银行制度,也由于缺乏合理的激励和约束机制,而被实践证明难以成功。进一步看,如今经济的发展已使人们的观念从“大就是效率”转向了“小的是美好的”,大力发展中小企业已成为一个世界性的潮流。而在中小

企业中,企业家的个人影响力、中小企业的较高风险性使得以安全性为前提的银行信贷难以有所作为。事实上,银行不得不以提取坏帐准备金、提高资本充足率等外部风险管理措施来应付信息不对称可能造成的损失。

再从股市融资来看,股票市场的融资效率取决于股票价格能否及时、准确地反映公司经营的基本面信息,充分而对称信息下的有效市场能自动引导资金从低效率部门向高效率部门流动,从而提高融资效率。但完全充分信息下的有效市场只是一种假定下的理想境地。实际上,证券投资机构和個人只能通过上市公司的财务报表得到一定的信息,因而其与上市公司之间存在着较大信息不对称,从而决定了现实表现出来的股价信息中总包含有许多的“泡沫”和“噪音”。当噪音大到一定程度,股票价格便会与公司经营的业绩严重脱离,投资者不再对是上市公司的股东身份感兴趣,而只关心股价的变动,而不是公司业绩,他们不再寻求更多的信息和进行谨慎投资,反而追求股票市场上的投机所得,从而无助于股票市场中企业的优胜劣汰,使融资效率大为下降。这样,融资者与投资者之间的信息不对称,股票市场信息的噪音,信息的失真与操纵使得作为一种融资方式的股市存在着自身无可避免的本质缺陷。

而与上述融资方式不同,风险投资的出现为我们解决融资过程中的信息不对称问题提供了一条新的思路。由于风险资本家与企业间的信息不对称程度更高,这在客观上要求二者之间必须建立起有效的、能起到良好激励与约束作用的融资机制来确保信息的充分披露,以保证企业的经营活动不损害风险资本家的利益,并更好地将二者的利益结合起来。

具体来说,风险投资机制与传统融资方式的最大区别在于,风险投资在投资完成后还直接参与了被投资企业的运作,能对风险企业在一些重大问题上提供管理和咨询。在融资过程中,为了更好地降低信息不对称程度,风险投资在运作机制上作出了如下的一系列制度安排:(1)在风险投资中,风险资本家与企业管理层共同分享股权,目标一致。风险投资机制中风险资本家被给予20%左右的投资成功后的利润分成,激励机制十分明确、直接。而且风险投资机制对企业管理层也有足够的激励,如股权、认购权和红股,使企业管理层的报酬同企业的工作业绩直接挂钩,只有在企业创造了价值并变现后才能最终实现,从而将企业管理层的未来收益与其努力程度紧密联系起来,并使企业管理层和风险资本家的利益趋于一致,这就大大降低了融资过程中的“道德风险”。(2)风险企业的董事会由名义上为非执行董事的风险资本家领导,通常由其担任董事会主席,从而可以帮助制定企业的发展战略,与供应商和主要客户打交道,寻找企业所需的人才,协助企业进行收购兼并等等,甚至还可以通过解职、降职等行政手段对企业管理者进行直接监控,以此来缓解信息不对称,降低代理人风险。而且由于风险投资的期限通常为3至7年,在这一过程中风险资本家与企业长期合作,信息交流充分,对企业的发展过程有足够了解,这也利于风险资本家在掌握企业内部信息的前提下进行监督控制。(3)在风险投资中,风险资本家是分阶段地投入而不是一次性投入项目所需的资金,甚至可以在企业经营不好的状况下放弃投资,以减少进一步的损失。从而在机制上对企业管理层进行监督制约,激励其节约使用资金,有效控制了企业管理层的机会主

义行为。同时,风险资本家与企业管理层之间一般是采用一种特殊的可转换优先股份协议,它不仅具有一般可转换优先股份的特点,还赋予风险资本家较大的投票权,从而使得风险资本家在企业经营不太成功时可以强制企业回购其优先股以实现投资变现的权利。从而在激励企业管理层努力工作的同时,又有效地保护了风险资本家的利益。

从以上的对此分析中,我们可以看出,作为一种与经济发展相适应的融资机制,风险投资机制并不简单地就是以资金来支持技术,其成功的更深层之处在于实现了资金、技术、信息及人力资源的整合,把投资者、风险资本家和企业管理层三者紧密结合起来,建立一套以绩效为标准的激励和约束机制,大大减少了融资过程中的信息不对称和代理者成本,从而提高了融资效率。与股市融资相比,风险投资中形成的良好公司治理结构可以有效避免所有权对经营权的弱化而产生的“内部人控制”现象,与银行融资相比,风险投资发挥了主办银行制所具有的便于对企业监控的优点,却摆脱了银企之间过于依赖性的弊端,使融资标准保证在业绩良好的基础。在这个意义上,可以说,风险投资机制的兴起推动了新经济条件下的融资发展。

四、结论与政策建议

从经济发展史上看,融资机制内生于经济增长,并成为促进经济进一步增长的“助推器”。一个高效健全的融资机制对一国的经济增长具有极大的推进作用。本文在此的分析力图说明的是,经济的发展要求着也必将带来融资机制的发展和变迁。在当前人类正步入的新经济时代中,高科技产业无疑正成为这个新经济社会的支柱产业。风险投资机制的兴起不但适时解决了高科技产业的融资困境问题,从而有力地推动了新经济的发展。而且更应加以重视的是,风险投资机制的成功之处并不仅限于资金层面,还在于它发展了一套行之有效的资金配置、使用、监管的机制,更好地解决了同样存在于银行融资、股市融资中的信息不对称问题,大大提高了融资效率。可以看到正如股市融资曾对银行融资造成的冲击一样,新经济中将会有越来越多的资金涌入风险投资,最终在银行、股市和风险投资之间达成一种资金平衡。这样,风险投资机制在经济中的推广和应用正构成了新经济条件下的融资发展进程。

由此结论出发,当前我国融资制度改革应注意以下几点:

1. 从新经济条件下的融资发展进程来看,风险投资也必将在我国兴起。对于处在发展初期的风险投资业而言,当前应着力解决以下几方面的问题:(1)风险投资的资金来源问题。从发达国家的情况来看,尽管风险资本的来源是多渠道的,但大多采取了以私募方式募集机构投资者的资金。但我国目前尚不具备如此操作的条件,而现行的完全依赖于政府资金组建风险投资基金的做法,既限制了风险投资的资金来源,又使政府承担了全部的风险,可否考虑,由政府提供一部分启动资金来组建风险投资基金,但政府并不处于控股地位,大量资金来源于民间资本,并由民间资本家负责基金的具体运作。政府对其进行监管,但一般不介入其商业运作中去。(2)和资金来源相比,我国风险投资业发展中的一个更为重要的方面是制度建设。从世界各地发展风险投资的成绩来看,许多地区并不成功,其中的原因不在于(下转第112页)

大幅缩水。中国坚持人民币不贬值,在防止世界性的大萧条的同时,也承担了亚洲金融危机的重大损失。在对东南亚出口急剧萎缩和其他国家货币贬值的压力下,为了继续保持人民币汇率的稳定,中国只能采取政策转向,实现凯恩斯主义的扩大内需政策。从1999年的情况看,扩大内需的政策已经取得了初步成效。全年固定资产投资比率比1998年有了较大的提升。2000年一季度又比上年同期增长10%。西部开发将把这一政策引向纵深。

目前,在西部开发中,率先开始的是能源、交通、通信、水利等基础设施的建设。国家计划用20年左右的时间,在完成国道主干线建设任务的基础上,再建设8条连接东中西部的大通道,总计1.5万公里,技术标准是二级以上的高等级公路,其中高速公路3350公里,从而使西部地区的公路交通发生根本性的变化,基本形成布局合理、功能完善的公路运输服务网络。同时,在“十五”期间,西部铁路基建投资将达1000亿元左右,到2005年,铁路总长达到1.8万公里,五年增加3000多公里。为了广泛吸引外资投向这些领域,国家有关部门制定了一系列的优惠政策。对设在西部地区的国家鼓励类外商投资企业,在现行税收优惠政策执行期满后的3年内,可以减按15%的税率征收所得税;外商投资企业在西部地区再投资项目,凡外资比例超过25%的,均可享受外商投资企业相应的待遇;允许在东部地区试点的开放领域和试点项目在西部地区同时进行试点;允许东部地区的外商投资企业到西部地区承包、经营、管理外商投资企业和内资企业等等;这些措施都将有力的提高西部地区对外开放的规模和水平,吸引和促进外商到中西部进行投资。韩国应该抓住这一机遇,发挥官民结合的优势,从政府和民间两个渠道,加快与中国中西部地区的合作。同时,在这一合作过程中,应当注意

避免以往韩国在华企业投资广泛存在的投资规模偏小、投资方式简单、投资层次低等弊端,提高投资的质量和水平。

农业,尤其是特色农业是西部的优势。西部地区土地面积占全国的一半以上,耕地面积占全国的1/4以上,草地面积占全国的3/5,水资源总量占全国的近一半,有着丰富的光照资源。棉花、烤烟、水果、花卉等产品品质好、产量高,具有得天独厚的优势。而韩国由于国土狭小且山地居多,因而农产品品种少、数量小、价格高,难以满足国内需求,年度进口额约为60亿美元左右,中国在其中居第二位,约占13%(见表5)。据韩国农林部和进口商等有关方面反映,中国农产品现在的质量有了很大提高,而且价格低廉,在韩国很有竞争力。但是,由于韩国在农产品的进口上还存在着较高的进入壁垒,比如在水果进口的检疫方面的限制,因而中韩两国有必要在农产品问题上加强合作,使西部的农产品能够更有效的适应韩国市场的需求,将产业优势转化为商品出口优势。

表5 韩国农产品进口国别情况 单位:千美元

	1996	1997	1998
美国	3 018 605	2 177 404	1 671 649
中国	531 558	934 882	623 907
澳大利亚	456 224	455 281	434 941
印度	272 492	167 036	126 995
英国	210 319	215 673	122 839
印度尼西亚	164 668	155 513	112 757

资料来源: 外经贸部驻韩国使馆经商处:《韩国农产品调研报告》。

(作者单位: 北京大学经济学院 北京 100871)

(责任编辑: 陈永清)

(上接第103页)缺少资金,而在于合理制度安排的缺乏。这包括:法律法规的完整性和契约的有效性,成熟的现代企业制度,勇于冒险的制度文化以及政府的一定政策支持等。这决定了我国的风险投资业的发展首先必须从以上几方面进行相应的制度建设。(3)一般而言,在投资项目进入成熟阶段以后,风险资本就要考虑退出问题,否则就无法形成资本的正常循环,风险投资的持续发展就得不到保证。风险资本的良性循环和周转客观上需要一个二板市场,以解决资本出口问题。但在我国现有资本市场尚未规范和有效的监管体系还未建立以前,二板市场在现阶段还不具备现实可能性。因而在这种情况下,应积极发挥香港的创业板市场的作用,为国内的风险投资业发展提供一个良好条件。

2. 就完善我国融资制度而言,除了积极推进风险投资业的发展外,还应当处理好以下两个关系:(1)直接融资和间接融资的关系。与我国间接融资相比,直接融资的规模显得过小,二者之间的比例不协调状态已对我国经济运行产生了不利影响。就连政策层也承认间接融资比重过大是加剧金融风险的重要原因。因而降低间接融资比重,积极发展直接融资是必然的选择,但直接融资的迅速发展却又会对既有的间接融资格局造成过大冲击,这又决定了目前的状况下,两种融资比例的调整只有走一条渐进而稳健的道路;(2)直接融资中的债权融资和股权融资的关系。从发达国家企业的外部融资来源来看,直接融资中债权融资与股权融资比例差别不

大,甚至美国的直接融资中的债权融资比例远高于股权融资比例。从理论上说,债权融资的效率高于股权融资,这可由西方优秀企业的从内部集资、发行债券、发行股票的融资顺序所证明。但我国企业债券市场发展严重滞后所造成的融资结构失衡已给资本市场的发展乃至经济运行带来了一定的负效应,这理应成为我国融资制度改革的重点。

参考文献:

1. 吉利斯等:《发展经济学》,北京,中国人民大学出版社,1998。
2. 周好文等:《中国融资制度改革》,北京,中国经济出版社,1999。
3. 郭励弘等:《高新技术产业:发展规律与风险投资》,北京,中国发展出版社,2000。
4. 钱颖一等:《走出误区:经济学家论说硅谷模式》,北京,中国经济出版社,2000。
5. 刘曼红:《风险投资:创新与金融》,北京,中国人民大学出版社,1998。
6. 盛立军:《风险投资:操作、机制与策略》,上海,上海远东出版社,1999。
7. 许小松:《资本市场与高科技产业培育》,载《深交所年报1999》。
8. 成思危:《积极稳妥地推进我国的风险投资事业》,载《管理世界》,2000(1)。

(作者单位: 西安交通大学金融发展研究所博士生

西安 710061)

(责任编辑: 刘传江)